

巩固整治成果 健全长效机制

——梨树县开展农村人居环境明查行动

本报通讯员 潘天月

初冬清晨，寒意未消，梨树县政协会议室已一派忙碌。11支联合检查组的成员悉数集结，正通过随机抽签方式确定当日受检村屯。随着结果逐一揭晓，一场覆盖全县24个乡镇(街道)的“环境突击战”，在晨光中拉开帷幕。

“抽完签我们立刻出发，不提前打招呼、不预设路线，直奔田间地头、村屯角落。”梨树县政协领导的话音刚落，各组长便迅速集结队员，登车奔赴目的地。没有提前通知，没有迎检准备，这场为期七天的农村人居环境明查活动，以“突然袭击”的硬核姿态，直击农村人居环境整治的真实成色。

检查过程中，检查组的脚步踏遍村屯主干道与田间小径，目光紧盯路边沟渠、村口空地、农田边角、林地边缘等垃圾易积存的“死角盲区”。针对沿途发现的问题，检查组当即用手机精准标记点位、拍照留存，做到“发现一处、记录一处”。在畜禽养殖集中区域，检查组成员手持评分标准，“一把尺子量到底”，俯

身查看粪污收集池的密封防渗漏情况，又仔细询问养殖户清运流程，逐一核对粪污还田记录，精准核实清运频次与处置去向，绝不放过任何细节漏洞。

检查不浮于表面，汇总更显实效。每日下午4时，各检查组成员准时重返县政协会议室，开启“复盘会诊”。灯光下，检查记录表铺在长桌

上，各组依次汇报当日检查情况，逐一列明扣分依据、精准标注问题点位，同时结合村屯实际提出可操作的整改建议，让每一个问题都有据可查、有策可解。

此次联合的检查组由乡镇包保

部门和执法、畜牧部门抽调骨干人

员组成，梨树县督查室同步组建2个督

导组全程督导，坚决对徇私舞弊、

弄虚作假行为“零容忍”。检查实行“一处一扣分”机制，负分成绩全程排名并全县通报，对排名靠后的单位将依规严肃问责。目前，全县各乡镇(街道)已对照常见问题清单逐项落实整治措施，全力向全域干净整洁的目标奋进。

这场“环境大考”，既是对农村人居

环境整治工作的全面检验，更是对基层

治理能力的实战演练。当检查组的身影穿行在初冬的田野乡间，带走的不仅是评分数据，更引发了大家对环境治理长效机制的深刻思考——美丽乡村的建设，从来不是一时的突击，而是依靠日积月累、久久为功的坚持。梨树县也将以此次检查为契机，巩固整治成果、健全长效机制，让洁净宜居成为乡村最美底色。

强化安全防范意识 提升应急综合能力

梨树县委党校开展应急演练

本报讯(通讯员 王新月)为进一步强化全校教职工的安全防范意识，提升应对突发事件事件的快速反应、协同作战和应急处置能力，梨树县委党校日前组织开展了一场全方位、多层次的应急演练。本次演练以“实战化练兵、精准化防控”为目标，涵盖消防处突常识、消防栓使用、火灾逃生、灭火器使用等演习场景，全校教职工集体参与演练。

演练前，党校安全工作领导小组结合校园实际情况，制定了详细的演练方案，明确了各小组职责分工、演练流程及注意事项，并邀请县消防救援大队指战员等3人，对参演人员进行了前置培训。培训通过理论讲解、案例分析、现场演示等方式，系统讲解了火灾报警流程、灭火器使用方法、火灾逃生等知识，为演练的顺利开展奠定了坚实基础。

随着演练总指挥一声令下，各场景演练有序展开。在火灾逃生演练现场，模拟教学楼三楼突发“火情”并产生大量浓烟，烟雾报警器随即响起。工作人员立即启动应急预案，通过广播发布疏散指令。教职工在引导员的指挥下，用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，靠右沿着安全通道快速有序撤离至操场指定集合区域。撤离结束后，清点人员无误，消防专家现场点评了逃生过程中的亮点与不足，亲自示范灭火器“提、拔、握、压”的操作步骤，组织教职工和学员分组进行实操演练，切实掌握灭火技能。

本次应急演练贴近实际、针对性强，既检验了党校应急预案的科学性和可操作性，也提升了全体人员的安全防范意识和应急处置能力。梨树县委党校将以此次演练为契机，认真梳理演练中发现的问题，进一步完善应急预案，常态化开展各类应急培训和演练活动，切实把安全工作抓细抓实，为全校教职工和广大学员营造安全、稳定的工作和学习环境，为党校高质量发展筑牢安全保障。

丰富精神生活 助力文化建设

梨树县政法系统书画分会揭牌成立

本报讯(通讯员 王新月)11月12日，梨树县政法系统书画分会揭牌仪式在县政法书画创作基地举行，标志着政法系统文化建设迈入了一个新阶段，为干警们提供了展示才华、交流技艺、涵养心性的崭新家园。

成立书画分会是加强政法队伍思想政治建设和文化建设的创新举措，对于凝聚警心、激励斗志、塑造形象具有重要意义。梨树县委政法委将坚定政治方向，以笔墨丹青弘扬主旋律，传播法治精神，展现政法队伍忠诚可靠、执法为民的时代风貌。常态化组织开展形式多样的书

画学习、创作、展览活动，切实满足干警日益增长的精神文化需求。

活动中，梨树县书协书法家现场挥毫泼墨，进行创作展示。政法系统的书画会员们认真观摩，不时与书法家交流请教，现场艺术氛围浓厚。

梨树县政法系统书画分会的成立不仅进一步丰富了广大政法干警的精神文化生活，也为全县政法干警搭建了一个高水平的文化交流平台。干警们纷纷表示，将积极参与书画分会活动，努力提升书画技艺与文化修养，以更加饱满的热情和昂扬的斗志投身政法事业，为建设平安梨树、法治梨树贡献力量。

扛牢政治责任 建设美丽乡村

梨树县金山乡全面推进生态环境整治

本报讯(通讯员 代春晓)为深入贯彻落实梨树县委、县政府关于农村生态环境保护和人居环境整治的工作部署，金山乡以钉钉子精神狠抓落实，全面推进畜禽粪污治理、秸秆禁烧、农村人居环境整治等工作，为美丽乡村建设注入强劲动力。

行动始于共识，成效源于统筹。金山乡第一时间召开全体干部大会，进一步明确目标任务，严守畜禽粪污治理底线，坚持“谁养殖、谁收益、谁治理”原则，实现全乡粪污“不外排、不乱堆”，推动无害化处理与资源化利用；筑牢秸秆禁烧“防火墙”，同步推广秸秆综合利用技术；擦亮人居环境“高颜值”，持续推进村庄清洁行动，确保村容村貌干净整洁、生态优美。会议同步明确“网格化管理、常态化督导”工作机制，要求全体机关干部扛牢政治责任，迅速下沉一线，以“时时放心不下”的责任感，打响生态环境整治攻坚战。

梨树县金山乡将持续深化“宣传引导、源头治理、常态监管”三管齐下机制，让乡村不仅“颜值”更高，更有生态“气质”与民生“温度”，切实提升群众的幸福感与获得感。

此次活动，共出动干部100余人，实现全乡10个行政村96个社入户走访全覆盖，累计发放各类宣传资料8000余份，签订告知书889份，粘贴储粮明白卡3445张。群众纷纷表示，通过干部上门讲解，对环境保护的认识更深刻了，将会主动配合工作，共同守护家园。

梨树县金山乡将持续深化“宣传引导、源头治理、常态监管”三管齐下机制，让乡村不仅“颜值”更高，更有生态“气质”与民生“温度”，切实提升群众的幸福感与获得感。



近日，梨树县司法局党员干部走进泰和社区开展党员进社区活动，积极认领微心愿，为社区困难群众送去米、面、油等生活必需品，解决群众实际需求，营造“邻里互助、关爱弱势”的文明氛围。

本报通讯员 王新月 摄

为进一步提升基层消防安全工作水平和辖区群众火灾防范能力，筑牢冬季消防安全防线，梨树县消防救援大队近日选派灭火业务优秀骨干，逐村逐队开展“百村千屯”消防安全大培训活动。

本报通讯员 肖雪 摄

聚焦核心需求 赋能人才成长

梨树县作协举办新人创作训练营

本报讯(通讯员 肖雪)为切实提升本土文学爱好者创作水平，壮大县域文学人才队伍，11月7日，梨树县作家协会精心策划的“新人创作能力提升训练营”正式开营，为全县文学新人搭建起学习交流、精进技艺的优质平台。

本次训练营聚焦文学创作核心需求，特别邀请了中国作家协会会员

孙学军、吴海中、王芳宇三位深耕文坛多年的本土知名作家担任授课导师。授课过程中，导师们结合自身创作经历与行业实践，围绕文学及诗歌创作方法与意象表达、小说结构设计与人物塑造、文学稿件的投稿渠道与发表策略等关键内容，通过案例分析、经验分享、互动答疑等形式，向学员们倾囊相授创作心得。

从散文的情感抒发到小说的情节构建，从文字锤炼到视野拓展，导师们的讲解深入浅出、干货满满，让现场学员受益匪浅。

参训学员们保持高涨的学习热情，认真聆听、细致记录，积极参与课堂互动与交流探讨。大家纷纷表示，此次训练营针对性强、实用性高，不仅有效夯实了自身写作基础，更拓宽

了创作思路与视野，增强了文学表达的自信心与能力。

梨树县作家协会将持续聚焦文学事业发展需求，策划开展更多形式多样、内容丰富的文学活动，为本土文学爱好者提供常态化学习交流渠道，助力更多文学新人成长成才，为推动梨树县文学事业繁荣发展注入源源不断的活力。